

УДК 94(47)

ЛИЧНОСТЬ МАМАНТОВА К.К. КАК ГЕНЕРАЛА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ

Александр Валентинович Кострикин¹

доктор химических наук, профессор

Radi1@rambler.ru

Павел Александрович Кострикин²

специалист по связям с общественностью

¹Мичуринский государственный аграрный университет

²ЦПВ им. генерала армии Е.Н. Рогожкина

Мичуринск, Россия

Аннотация. Статья посвящена описанию личности героя Гражданской войны в России генерал-лейтенанта Мамантова К.К.

Ключевые слова: личность генерала Мамантова К.К., Донское казачество, рейд конницы, Южный фронт, боевые действия.

О генерале Мамантове К.К. написано достаточно много, но знакомство с имеющимся материалом, находящимся прежде всего в сети Интернет позволяет констатировать, что настоящих исследовательских работ о нем не так много. Часто приходится сталкиваться с переписыванием авторами уже опубликованных ранее материалов. В имеющихся биографических работах личность этого генерала не анализируется и отходит на второй план. Однако анализ принятых им решений через призму его личностных качеств весьма важен.

Таким образом цель настоящей статьи: на основе имеющейся литературы попытаться обобщить личностные качества одного из героев Гражданской войны в России генерал-лейтенанта Мамантова К.К. (1869 – 1920 гг.).

Нами обрабатывались материалы приведенные в списке литературы, хотя мнения других авторов учитывались. Мы не считаем возможным повторять здесь биографию Мамантова и отсылаем читателя к статье [1]. Построение настоящей статьи мы считаем необходимым осуществить поэтапно, так, как это представлено вашему вниманию.

1. В училище (Николаевское кавалерийское училище, г. Санкт-Петербург) Мамантов считался дисциплинированным юнкером, но отличался порой резкостью и смелостью поступков. Организаторские способности юнкера Мамантова были отмечены руководством - в училище он имел звание портупей-юнкера. В современной Российской армии это звание соответствует сержанту или старшине – заместителю командира взвода. Эта должность предполагала фактическое исполнение обязанностей офицера - организацию выполнения задачи, поставленной руководством перед воинским подразделением, и ответственность за ее выполнение.

2. На первом году службы в Лейб-Гвардии Конногренадерском полку в Санкт-Петербурге молодого корнета отличала изысканность манер, элегантность в военной выправке и ношении формы. Живой, энергичный, подвижный на службе и в обыденной жизни Мамантов отличался аккуратностью, точностью и исполнительностью, а также трудоспособностью и

усидчивостью [2]. Но проявлялась гордость, независимость суждений, большое самолюбие и вспыльчивость. «Отчаянный бретер» [1] - так звали его сослуживцы всегда готов был с оружием в руках отстаивать свою честь и свои убеждения. Результатом проявления характера была дуэль. Природная гордость, чувство достоинства в характере Мамантова не позволили ему смириться с постановлением суда чести офицеров гвардейского полка, который постановил за дуэль исключить Мамантова из своих рядов. Решение офицерским судом было вынесено под давлением командующего Гвардейским корпусом. Мамантов считал решение суда не справедливым и в результате чуть было не оставил армию.

3. Мамантов был достаточно самолюбив, но способен глубоко анализировать ситуацию, что приводит его к решению закончить военную карьеру [1], но этот шаг сделать он так и не смог. Он оставляет гвардию и продолжает службу в 11-м Харьковском драгунском полку. После трех лет службы на новом месте он получил всего лишь чин штаб-ротмистра (звание выше современного старшего лейтенанта, но ниже капитана, в современной российской армии упраздненное). Ему уже 27 лет – это достаточно зрелый возраст. В обществе звание штаб-ротмистра считалось достаточно низким чином – это, во-первых. Во-вторых, по положению очередное звание присваивалось через два года, а он отслужил три! Таким образом звание ему присвоено с задержкой, что вполне могло указывать на бесперспективность дальнейшей военной карьеры, по крайней мере в этом подразделении. Очень может быть, что таким образом сказывался испорченный послужной список.

4. Исправлять положение Мамантов решает с помощью родственных связей. По особому ходатайству он зачисляется в комплект Донских казачьих полков и переводится в Вильно [1], вероятно, поближе к родовым поместьям. Этот факт может указывать еще и на то, что мысль оставить службу основательна, имеет силу, и молодой офицер строит планы домохозяина. Мамантовы владели имениями в Псковской, Новгородской и Минской губерниях. Вполне может быть и то, что расчет делался, кроме того, на

возможность построения карьеры, используя существовавшие в этих губерниях связи отца? В регулярной кавалерии независимость Мамантова многих отталкивала, для теперешних же его сослуживцев - казаков это было обычным делом. Здесь, в казачьем полку проявилось еще одно из замечательных свойств характера Мамантова – равенство отношений, не преступая при этом пределов уставной дисциплины, умение «держат дистанцию». Он никогда не вел себя с сослуживцами - казаками «запанибрата», никогда не подделывался, не изменял себе, не старался специально «понравиться», но при этом сохранил свои «гвардейские, барские привычки» [1]. Для казаков, таким образом, он оказался «своим», они чувствовали в нем обостренное чувство свободы и воли.

5. Но Мамантов не тот человек, кто строит карьеру только на родственных связях, просиживая штаны в штабах. Он переводится на Дальний Восток в самую гущу боевых действий. На полях русско-японской войны Мамантов получает бесценный опыт глубоких рейдов по тылам противника, проявив себя талантливым офицером. С войны он возвращается в столицу уважаемым боевым ветераном и занимает должность заместителя командира полка по строевой части в 1-м Донском полку, расквартированный в Москве, т.е. в Первопрестольной столице империи. Теперь у него авторитет фронтового офицера и целый ряд заслуженных боевых наград: Аннинское оружие за храбрость («аннинская пашка»), два ордена Святой Анны IV степени и III степени с мечами, два ордена Святого Станислава III степени с мечами и бантом и II степени с мечами [1]. Таким образом пятно в послужном списке смыто упорным ратным трудом.

6. В 40 лет, т.е. уже весьма сложившимся, взрослым человеком он вступает в первый брак с баронессой фон Штемпель, оба брата которой командовали полками в 6-й Кавалерийской дивизии. В браке родилась дочь Екатерина [1] (по другим данным дочь звали Илария [2], что более вероятно, поскольку автор [2] ссылается на архивные материалы - ГАРФ, ф.5881, оп.2, д.264, л.4). Вероятно, это был брак по расчету. Мамантов снова на виду, он участвует в скачках, парфорсных охотах, в занятиях шведской гимнастикой. Он

не пьет водки, позволяет себе лишь немного хорошего французского вина, часто бывает у матери в Санкт-Петербурге.

7. В 1915 году умерла жена, 8-летняя дочь осталась без матери. В 1916 году Мамантов женился вторично [1]. Его второй женой стала Екатерина Васильевна Сысоева – она развелась со своим мужем – сотником Кононовым М.В. – сослуживцем Мамантова по 1-му Донскому полку. У Екатерины Васильевны тоже есть дочь Валентина. Однако обвенчался с Екатериной Васильевной генерал только 20 октября 1919 года в хуторе Попов станицы Есаульской [2]. Данные события не могут оставаться без вопросов. Вероятно, они – Константин Константинович и Екатерина Васильевна познакомились еще в Москве в 1908 году. На существовавшие между ними отношения ранее, на наш взгляд, указывает и относительно быстрая женитьба Мамантова после смерти супруги (прошло не больше года). Думается, что и Екатерину Васильевну перспективный полковник устраивал больше обычного и бесперспективного сотника. Примеры подобных отношений в Российской императорской армии были и раньше, так, например, командир Мамантова по Лейб-Гвардии Конногренадерского полка великий князь Павел Александрович, будучи вдовцом, увлекся женой гвардейского офицера Ольгой Валерьяновной Пистолькорс, которая ответила ему взаимностью. Через некоторое время Ольга Валерьяновна потребовала у мужа развод, по получении которого вышла замуж за великого князя, став таким образом членом царской семьи [3]. В этих поступках русских офицеров просматриваются и отголоски былой кавалергардской удали.

8. В карьерном отношении в 1916 году Мамантов уже полковник и командир 6-го Донского генерала Краснощекова полка. Он честолюбив, но никогда не стремится угождать, считая, что сам по себе факт удачной операции, выигранного сражения гарантирует карьерный рост. Его суждения вполне обоснованы - если очевидные успехи не приносят ожидаемых повышений, то виноваты в этом или интриги, или пристрастность высших начальников.

9. В октябре 1917 года Мамантов с бригадой из 6-ой Донской казачьей дивизии после развала фронта ушел на Дон. Он видел развал армии, который приводил к появлению «полубандитских» [1] (выражение Троцкого) вооруженных шаяк, он видел развал русской государственности, развал фронта, доходивший до бандитизма в тылу. В качестве характеристики настроений в армии в то время приведем цитату из воспоминаний полковника Елисеева Ф.И. [4]: «Посмотрели бы Вы, что делается в нашем, бывшем так славном, 20-м Финляндском драгунском полку! Драгуны-солдаты словно сошли с ума... У них осталось единственное слово в употреблении – ДАВАЙ! Все им ДАЙ – и законное и незаконное... Я заведующий хозяйственной частью полка и все это ДАВАЙ! – адресуется ко мне. Вы думаете, господа, что я приехал сюда добровольно? Солдаты потребовали полковое имущество, чтобы разделить его между собою... и я вот его везу к ним... и не знаю, - удовлетворю ли их требование?! Они вытянули у меня уже всю душу, и теперь я возвращаюсь снова в полк на новые мучения... - и, не окончив своей речи-исповеди, он, маститый и благородный, склонив свою крупную голову на руки, - безмолвно зарыдал. Все мы, так чутко слушавшие его слова, при виде такого перехода буквально оторопели. Передохнув несколько минут и успокоившись, он продолжал: - Вот и все. Вот и конец армии... И, пожив среди вас, казаков, - я словно в последний раз увидел былые наши императорские полки, а теперь... Я даже не знаю, что со мной будет в нашем драгунском полку! Замучат они меня, наши солдаты... - и он вновь заплакал». Вот что значит распропагандированный большевиками полк! Понимая все это, Мамантов уводит свою бригаду на Дон, чем спасает ее, как боевую единицу от разложения, а мирное население от издевательств и грабежа. На Дону личный состав бригады отправляется им в бессрочные отпуска, что для казаков естественно. И в 1918 году они возвращаются - по инициативе Мамантова началось формирование партизанского отряда, в составе которого впоследствии оказалось много однополчан генерала. 21 июня 1918 года отряд Мамантова принимает участие во взятии Царицына. Попытка не удачна. И Мамантов отвел полки за Дон, чем сберегает личный состав от бессмысленных

потерь. Давайте сравним этот шаг Мамантова с другим решением. Прочитируем отрывок из статьи Цветкова В.Ж. [1] «1 февраля генерал Павлов [командир 4-го Донского корпуса после смерти Мамантова К.К.] получил приказ нанести фланговый удар по конной группе Буденного... Донское командование направило мамантовцев наперерез красным... Павлов повел корпус ... по голой степи. В это время свирепствовали 30-градусные морозы с жестокими метелями. ... Артиллерийские упряжки ... тащили орудия и зарядные ящики по глубокому снегу, но скоро выбились из сил. Конница застревала в снегу. Обозы, полевые кухни отстали. Людям пришлось ночевать в стогах гнилой соломы... Так прошли двое суток ... Без пулеметов и артиллерии части получили приказ в сильную метель атаковать станцию. Но лошадей нельзя было заставить бежать даже рысью, они еле двигались шагом. Атакующих встретил сильный артиллерийский и пулеметный огонь. ... Остатки корпуса оказались отброшенными в холодную степь и лишь с рассветом отошли на [станцию] Егорлыцк-Мечетинскую. Когда же корпус дошел наконец до теплого жилья, его мучения продолжились. Оказалось, что большая часть казаков обморозилась, и, отогревшись, они начали умирать в страшных мучениях. Трупы, как дрова, грузили в товарные вагоны. Из 12 тысяч бойцов в корпусе осталось всего 5 тысяч, остальные были убиты, ранены, замерзли в снегах. ... Генерал Павлов был отрешен от командования...». Еще пример. Врангель (27 ноября (10 декабря) 1919 года) отстранил Мамантова от командования корпусом «за преступное бездействие». Мамантов в резкой форме отказался наступать ввиду крайней усталости войск, измотанности конского состава, недостатков в обмундировании, нехватке боеприпасов и начавшейся эпидемии тифа, неблагоприятные погодные условия – сильные морозы и метели. Однако позже, в связи с несогласием с данным решением генералов Деникина и Сидорина, Донского Атамана генерала Богаевского, при молчаливым несогласии рядовых казаков Врангель отменил свое решение. А вот еще один факт - казаки станицы Усть-Хоперской «за отеческое отношение к молодым станичникам» приписали Мамантова к своему станичному обществу [2]. В данном случае считаем возможным указать на то, что в названных

действиях генерала Мамантова проглядываются Суворовские традиции, принятые боевыми генералами еще на рубеже XVIII – XIX веков.

10. Отдельного анализа заслуживают действия генерала Мамантова во время его знаменитого рейда по тылам Южного фронта красных, где проявились в полной мере незаурядные полководческие качества генерала. Отметим, что рейд руководством Добровольческой армии готовился тщательно, так, например, 4 Конный корпус был полностью (в соответствии со штатом) укомплектован и хорошо вооружен, казаки получили новое обмундирование и лучших лошадей [1]. Корпусу были приданы три броневедомости (каждый броневедомость имел имя: «Стерегающий», «Атаман Каледин», «Медведица») и самолет английской фирмы «Сопвич» для связи [5]. А генералу Мамантову на период рейда предоставлялась вся полнота гражданской власти, «полные права для разрешения всех ... вопросов боевого, хозяйственного и административного характера». К этому времени в казачьей элите сформировалось мнение о Мамантове, как «о своем командующем», «природном вожде» - «таковым его считали те, кого он водил в бой, кем управлял» [1]. Мамантов понимал психологию своих войск, а казаки считали его справедливым и полностью доверяли ему, он действовал на казаков «умом, волею и храбростью» [2]. Это понимание психологии войск наглядно проявилось в период рейда. Мамантов разрешает казакам завести обоз, в котором каждый казак имел узел с трофейным добром. После завершения рейда ряд высших офицеров, в том числе генерал Врангель называли корпус «обарахлившимся» (длина корпусного обоза составляла около 10 верст [1]). Однако Мамантов допускает это, так как трофеи были своеобразной платой за кровь боевых товарищей, не вернувшихся из рейда. По оценкам Деникина А.И. из рейда возвратилось только около четырех тысяч бойцов, включая присоединившихся во время рейда добровольцев [6]. Трофеи составлялись в основном из имущества советских учреждений, товаров со складов (казаки впоследствии активно торговали ими в селах, превращая товары в деньги, хранить которые было удобнее), из имущества бежавших местечковых советских и большевистских деятелей. Продовольствие, обмундирование,

мануфактура и другие товары с захваченных складов раздавались городским жителям. Из воспоминаний очевидцев таковые действия имели место в Козлове, Ельце. Если в Козлове эти действия носили хаотичный характер – замки со складов сбивались и двери распахивались настежь – так, в частности, мешки с сахаром в Козлове брал любой, включая жителей слобод, например, Заворонежской и пригородных сел, например, Турмасова. В Ельце раздача товаров жителям была более упорядочена - «... жителям выдавали по полтора пуда сахара на семью» [1]. Однако склады спирта в Ельце Мамантов приказал уничтожить. Грабеж местного населения запрещался, но жесткие карательные меры к нарушителям, думается, не применялись. В частности, сохранилась телеграмма Главнокомандующего Донской армии [7], где содержится требования «немедленного прекращения чинимых войсками безобразий» и «строжайшей кары виновных по суду на местах». Несомненно, все это (имеется ввиду раздача продуктов, мануфактуры и других товаров, назначение военной администрации) делалось в том числе и для того, чтобы попытаться сформировать партизанское движение против большевиков и Советской власти, хотя систематической организационной работы в этом направлении вероятнее всего не велось. Мамантов ограничился назначением представителей военной администрации в городах, так, например, в Козлове таковые находились вплоть до 26 августа (8 сентября) 1919 года, когда в город прибыли два эшелона 5-го латышского! полка. По данным [8] красные подошли к Козлову 30 августа (12 сентября) 1919 года.

Некоторые выводы

Как видим, генерал Мамантов К.К. являет собой типичный пример русского офицера и генерала конца XIX – начала XX века. Он имеет хорошее военное образование, отшлифованное в боевых походах, умеет планировать военные операции и добиваться успехов на поле боя, он понимает солдат и прежде всего казаков, старается беречь их, понимает их нужды и чувства. Является для них не только отцом-командиром, но и вождем. В отношении к солдатам сказывается приверженность его к суворовским традициям. В то же

время — это честолюбивый офицер, не лишенный кавалергардской удали, с определенными принципами – успехи на поле боя – основа карьерного роста. В то же время Мамантов трезво мыслящий генерал – он вернулся из рейда с трофеями и тем самым обеспечил жизнь за границей жене и дочерям. Вероятно, он подсознательно понимал грядущее поражение белого движения. Его высокий профессионализм в конечном итоге и явился причиной его убийства, за которым, несомненно, стоял Троцкий. Мог бы Мамантов - «вихорь-генерал», «донская стрела» подняться до уровня генерала, способного руководить вооруженными силами большей численности нежели корпус, способным руководить строительством вооруженных сил новой формации? Скорее нет. Думается, корпус был его профессиональным потолком. Является ли он героем Гражданской войны? Здесь мы можем ответить только утвердительно – да, так же, как и генерал Деникин, генерал Врангель, генерал Колчак, как и другие генералы и офицеры, не принявшие революцию и оставшиеся верными своему воинскому долгу.

Из приведенных выше примеров также следует очевидное отсутствие надлежащего единого политического руководства в Вооруженных силах Юга России, что в конечном итоге привело к поражению белого движения или, по крайней мере, явилось одной из причин такового.

Список литературы:

1. Цветков В.Ж. Генерал К.К. Мамантов. 32 с. URL: <https://biography.wikireading.ru/hIG2dPOS1r> (дата обращения 05.01.2024).
2. Грищенко А.Н., Лазарев А.В. Константин Константинович Мамантов // Вопросы истории. 2012. №1. С.47 - 66.
3. Боханов А.Н. Сумерки монархии. М.: Воскресенье. 1993. 394 с. С. 40 – 41.
4. Елисеев Ф.И. С Корниловским конным. Составление, предисловие, ук., илл. П.Н. Стрелянов (Кулабухов). М.: ООО «Издательство АСТ»: ООО «Издательство Астрель». 2003. 655 с.

5. Хайрулин М. Полеты Донской авиации для связи с 4-м конным корпусом Мамонтова // Альманах «Донские казаки в борьбе с большевиками», 2010. №4. URL: <http://www.retroplan.ru/encyclopaedia.html?sobi2Task=sobi2Details&catid=117&sobi2Id=812> (дата обращения 05.01.2024).
6. Деникин А.И. Мемуары. Военная литература. URL: http://militera.lib.ru/memo/russian/denikin_ai2/5_04.html (дата обращения 05.01.2024)
7. Рымшан М. Рейд Мамантова. Август – сентябрь 1919 г. М: 1926. Государственное военное издательство. 69 с.
8. Landis E.-S. A Civil war episode: General Mamontov in Tambov, August 1919. Pittsburgh? 202. 41 p. (The Carl Beck papers in Russian a. East Europ. Studies. N1601).

UDC 94(47)

THE PERSONALITY OF K.K. MAMANTOV AS A GENERAL OF THE RUSSIAN IMPERIAL ARMY

Alexander V. Kostrikin

Doctor of Chemical Sciences, Associate Professor

avkostrikin@rambler.ru

Pavel A. Kostrikin²

public relations specialist

¹Michurinsk State Agrarian University

²TsPV im. Army General E.N. Rogozhkina

Michurinsk, Russia

Annotation. The article is devoted to the description of the personality of the hero of the Civil War in Russia, Lieutenant General K.K. Mamantov.

Keywords: the personality of General Mamantov K.K., Don Cossacks, cavalry raid, Southern Front, military operations.

Статья поступила в редакцию 01.02.2024; одобрена после рецензирования 20.03.2024; принята к публикации 22.03.2024.

The article was submitted 01.02.2024; approved after reviewing 20.03.2024; accepted for publication 22.03.2024.